
Protokoll der Elternbeiratssitzung vom 11.10.2018 
 
Anwesend: Frau Weißenberger, Frau Gromotka, Herr Forster, Frau Kraus, Frau Hahner,  

Frau Dauborn-Schmitt, Frau Rudolf, Frau Wagner, Frau Niemand 
 
 
1. Wahl des Vorstandes  

 

Gewählt werden:  
 
1. Vorsitzende:  Inés Kraus – 5 Stimmen, 1 Enthaltung 
2. Vorsitzende: Isabella Hahner – 5 Stimmen, 1 Enthaltung  
Schriftführerin:  Jasmin Niemand – 5 Stimmen, 1 Enthaltung  
 
Die Beisitzerinnen sind:  Michaela Rudolf, Sandra Wagner, Tanja Dauborn-Schmidt.  

  
2. Aufgaben der Elternvertretung 
 

 Die Aufgaben der Elternvertretung werden verteilt und vorgelesen.  

  
3. Reflexion zum Kennenlern-Kaffee und Urnen-Wahl 
 

Dieses Jahr fand das Kennenlern-Kaffee getrennt von der Wahl der Elternvertretung statt. Alle Eltern hatten 
die Möglichkeit – neben dem Kennenlernen unterhalb der Eltern – auch die Kandidaten kennenzulernen. 
Dafür wurden von den Kandidaten Steckbriefe mit Foto erstellt und aufgehängt. 
 
Die Urnenwahl wurde 2 Wochen nach dem Kennenlern-Kaffee durchgeführt mit einer sehr hohen 
Wahlbeteiligung von 73%. 
 
Die Änderung des Ablaufes wurde vom Team sehr positiv wahrgenommen.  
 
Das Kennenlern-Kaffee konnte auf diese Weise durch und durch zum Kennenlernen genutzt werden. Die 
nachgelagerte Urnen-Wahl ermöglichte eine bewusste Entscheidung für die zukünftige Elternvertretung. 
 
Dieses Vorgehen wird auch im nächsten Jahr beibehalten. 
 
 
4. Info zum Jahresthema „Gottes bunte Welt“ 
 

In diesem Kindergartenjahr wird uns das Thema „Gottes bunte Welt“ wie ein roter Faden begleiten. 
 
Gestartet wurde mit einer Umfrage 
 

 Begrüßungen und Verabschiedungen in anderen Sprachen 

 Spezialitäten des Landes 

 Lieder in anderen Sprachen 
 
Viele Nationen – viele Rückmeldungen! 
 
So ist es u.a. geplant sich in den verschiedenen Sprachen zu begrüßen und zu verabschieden. 
 
Das gewählte Thema bietet viele schöne, insbesondere auch pädagogisch wertvolle Ansätze. Das gesamte 
Team hat bereits unzählige Ideen „Gottes bunte Welt“ in den Kindergarten-Alltag einzubinden.  
 
Höhepunkt wird das „Fest der Nationen“ am Ende des Kindergartenjahres im Juli werden. 

 



5. St. Martinsumzug am 12.11.2018 
 

Am 12.11.2018 findet der St. Martinsumzug statt. Es beginnt morgens um 10:00 Uhr mit dem Gottesdienst 
mit Pfarrer Forster und um 17:30 Uhr mit dem Umzug (Start vor der Kirche / Ende am Ferrutiushaus) 
 
Es wird der übliche Weg verwendet, sofern alle Baustellen bis zu diesem Zeitpunkt beendet sind. 
 
Martinswecken von der Bäckerei Schmidt werden wieder kostenlos verteilt. 
 
Hot Dogs, Laugenbrezeln und Glühwein/heißer Orangensaft werden verkauft. In der Kita können am 
Donnerstag und Freitag vor dem Umzug Bons hierzu erworben werden:  
 
Bon-Verkauf:  
Donnerstag, 08.11.17 – 8:00-9:00 Isabella Hahner / 12:15-12:30 Jasmin Niemand  
Freitag, 09.11.17 – 8:00-9:00 Tanja Dauborn-Schmidt / 12:15-12:30 Michaela Rudolf 
  
Es werden wieder Stehtische aufgestellt. Es ist geplant Essen und Getränke an getrennten Ständen 
anzubieten, um die Abwicklung besser zu gewährleisten. Die Preise werden aus dem Vorjahr übernommen 
(Hot Dogs 1,50 € / Brezel 1,00 € / Glühwein 1,50 € / O-Saft 1,00 €).  
 
Die Elternvertretung übernimmt viele Aufgaben, weitere Helfer sind allerdings notwendig. Dafür wird eine 
Helferliste ausgehängt. 
 
Erwirtschafteter Gewinn wird – ganz im Sinne von St. Martin – geteilt. Dieses Jahr soll die Hälfte des 
Gewinns an Popcorn gehen. Die Elternvertretung möchte unsere Hälfte des Gewinns in ein Event im 
Kindergarten z.B. Zauberer oder Detektiv verwenden. 
 
Bei Regen wird der St. Martinsumzug nicht ausfallen, sondern ins Ferrutiushaus verlegt. 

  
6. Stand „Zukunft KiTa St. Kilian“ 
 

Der Kindergarten ist weiterhin bemüht auch U3-Kinder betreuen zu dürfen. Die Gespräche laufen 
fortwährend.  
 
Da die Umwandlung einer Elementargruppe zu einer U3-Gruppe nicht genehmigt wird, wird nun geprüft, 
ob neben den 3 bestehenden Elementargruppen eine zusätzliche U3-Gruppe (im Bereich des Traumlandes) 
aufgebaut werden kann. Nach der Machbarkeitsstudie durch den Architekten wird dem Kindergarten ggf. 
eine Kostenschätzung vorliegen und in die Gespräche einfließen. Die Erweiterung der Küche wird ebenfalls 
durch den Architekten geprüft. 
 
 
7. Verschiedenes 
 
Zähne putzen 
 

Das Thema Zähne putzen im Kindergarten wird immer wieder angesprochen. Die hygienische Umsetzung 
im Kindergarten ist schwierig realisierbar. Darunter fallen auch Punkte wie regelmäßiges  Mitgeben neuer 
Zahnbürsten durch die Eltern oder Vermeidung von Zahnbürsten vertauschen unterhalb der Kinder. Die 
Kita-Leitung hat mit dem zahnmedizinischen Dienst geklärt, dass Zähne putzen morgens und abends 
ausreichend ist.  
 
In der Elternbeiratssitzung wurde weiterführend noch der Punkt „Paten-Zahnarzt“ angesprochen. Die 
Elternvertretung unterstützt den Kindergarten auf der Suche nach einem neuen Paten-Zahnarzt, der in 
festgelegten Abständen in den Kindergarten kommt bzw. den die Kinder in seiner Praxis besuchen dürfen, 
um ihnen mögliche Ängste spielerisch und im Gruppen-Zusammenhalt zu nehmen. 
 
 



Papa-Mittag 
 

In diesem Kindergartenjahr findet kein Papa-Mittag statt, da stattdessen das „Fest der Nationen“ mit 
Mamas und Papas stattfinden wird. Für das nächste Kindergartenjahr wünscht sich die Elternvertretung 
wieder einen Papa-Mittag, da dieser eine hohe Anzahl an positiven Rückmeldungen erhalten hat. Die 
Möglichkeit eines Termins im Kindergartenjahr 2019/2020 wird im Januar 2018 angedacht. 
 
Teddyklinik 
 

In diesem Kindergartenjahr fand aufgrund der schlechten Organisation durch die Teddyklinik vor Ort kein 
Besuch der Vorschulkinder in der Teddyklinik statt. Der Elternbeirat hat sich im Interesse der Kinder dafür 
ausgesprochen, dass in den nächsten Jahren der Besuch wieder stattfindet.  
 
Sommerfest mit der ganzen Familie 
 

Die Elternvertretung wünscht sich für das nächste Kindergartenjahr ein Sommerfest mit der ganzen Familie 
(auch Oma, Opas, Tanten, Onkel etc.). Die Kita-Leitung bespricht den Wunsch mit dem Team. Die 
Möglichkeit eines Termins wird im Januar 2018 angedacht. 
Der Punkt wird in die nächste Elternbeiratssitzung mit aufgenommen. 
 
Sprachförderung 
 

Das Bundes-Sprachprogramm „Mein Schlüssel zur Welt“ wurde beendet. Die Abmeldung ist bereits erfolgt.  
 
Im Rahmen einer Fortbildung hat sich die Kita-Leitung für die „Zauberkiste“ zertifiziert – eine neue 
Verpflichtung für den Kindergarten durch die Stadt Wiesbaden. Es handelt sich hierbei um die Feststellung 
der Sprach- und Merkfähigkeit von 4-Jährigen. Der Test wird durch die Kita-Leitung vorgenommen und die 
Eltern bei Auffälligkeiten informiert. 
 
Geldtopf 
 

Um den Kindergarten in ideeller, materieller, tatkräftiger und finanzieller Weise zu unterstützen wird die 
Elternvertretung den bereits angedachten Geldtopf nunmehr zeitnah ins Leben rufen. Ein gesonderter Brief 
hierzu wird demnächst an die Eltern verteilt.  
 
Erste-Hilfe-Kurs 
 

Es wird wieder ein Erste-Hilfe-Kurs an einem Samstag stattfinden, sofern sich genug Eltern anmelden. Die 
Kosten belaufen sich pro Person auf 40,00 €, Teilnahme ohne Kind, mind. 10 Teilnehmer, findet im 
Kindergarten statt.  
 
Datenschutz 
 

In den Kindergartenverträgen ist das Veröffentlichen z.B. von Bildern mit Kindern auf der Homepage der 
Pfarrei noch nicht geregelt. Dies wird demnächst über ein zusätzliches Schreiben erfolgen. 
 
Mittagsschlaf im Kindergarten 
 

Einige Eltern haben ihr Bedauern geäußert, dass die Kinder nicht mehr zum Schlafen motiviert werden. 
Seitens der Kita-Leitung wurde die Elternvertretung informiert, dass in der Wachgruppenzeit ruhige 
Tätigkeiten stattfinden. Im Allgemeinen wird auch das Thema Schlafen bzw. Ausruhen situativ gehandhabt, 
das bedeutet es steht stets das Wohl des Kindes bzw. der Kinder im Vordergrund und ist Basis für die 
Entscheidungen bezüglich des Tagesablaufes. 
 
Parksituation 
 

Das Thema Parksituation, für das bereits eine Ortsbegehung stattgefunden hat, ist weiterhin noch offen. 
Die Unterstützung des Ortsbeirates wurde von der Elternvertretung nochmals angefragt. Des Weiteren 
wird recherchiert welche Kosten bei einem zugelassenen Feuerwehr-Zufahrt-Schild auf den Kindergarten 
zukommen, um eine bessere Handhabe bei der Umsetzung des Parkverbotes vor den Toren der Einrichtung 
in der Herrenstraße zu haben. 



Holzfigur „Kostis“ 
 

Die bunten Holzfigur, die bereits an einigen Stellen an der Hauptstraße hängen, sollen die 
Verkehrsteilnehmer für Kinder im Straßenraum aufmerksam machen und zu langsameren Fahren 
animieren. Diese wurden nun auch vom Kindergarten angeschafft und auch schon angemalt. Es fehlt nur 
noch die Genehmigung vom Ordnungsamt für das Aufhängen. 
 
Bundesfreiwilligendienst 
 

Der Kindergarten hat die Anerkennung als Einsatzstelle für BFDler/innen beantragt. 
 
Weitere Schließzeit 
 

Am 01.02.2019 findet eine Team-Fortbildung statt. Der Kindergarten ist an diesem Tag geschlossen. 
 
Betreuung der Teilzeitkinder 
 

Die Elternvertretung hat den Wunsch der Eltern der Teilzeitkinder nach einer zeitnahen Betreuung von 
mehr als 4,5 Stunden erneut aufgegriffen und gegenüber dem Träger und der Kita-Leitung vertreten. 
 
 
Kostheim, 15.10.2018 
 
gez. 
 
 
Inés Kraus     Jasmin Niemand 
1.Vorsitzende     Schriftführerin 
 
 
 


